

ПРОПАГАНДА НЕООСМАНИЗМА И ПАНТЮРКИЗМА В ВЕЩАНИИ ТУРЦИИ НА ЗАРУБЕЖНЫЕ АУДИТОРИИ

А. П. Короченский

*Белгородский государственный национальный
исследовательский университет,
ул. Победы, 85, 308015, г. Белгород, Россия
info@bsu.edu.ru*

Происходившее с начала 2000-х гг. в Турции существенное усиление влияния консервативной Партии справедливости и развития, ее лидера, нынешнего президента Турецкой республики Реджепа Тайипа Эрдогана повлекло за собой рост «умеренного» исламизма, а также неоосманизма и пантюркизма во внешней политике этого государства. Это не могло не сказаться на информационной деятельности турецкой государственной телерадиокомпании TRT, нацеленной на зарубежные аудитории.

Ключевые слова: телерадиокомпания TRT; неоосманизм; пантюркизм; Великий Туран.

THE PROPAGANDA OF NEO-OTTOMANISM AND PAN-TURKISM IN THE TURKISH BROADCASTING FOR FOREIGN AUDIENCES

A. P. Korochensky

*Belgorod State National Research University,
85, Victory Str., 308015, Belgorod, Russia
Corresponding author: A. P. Korochensky (info@bsu.edu.ru)*

The significant increase in the influence of the conservative Justice and Development Party, its leader, the current President of the Republic of Turkey, Recep Tayyip Erdogan, which has taken place since the early 2000s in Turkey, has led to the growth of «moderate» Islamism, as well as neo-Ottomanism and pan-Turkism in the foreign policy of this state. This could not but affect the information activities of the Turkish state TV and radio company TRT, aimed at foreign audiences.

Key words: broadcasting company TRT; neo-ottomanism; pan-Turkism; Great Turan.

Турецкое государство, руководимое Р. Т. Эрдоганом, стремится к расширению своего влияния в исламском мире, делая акцент на экономическую и политическую экспансию на территориях Ближнего Востока и Северной Африки, некогда входивших в Османскую империю. Эта экспансия подкрепляется информационными усилиями с привлечением ресурсов телевизионного и радионного иновещания и соответствующих сетевых проектов.

Современный неоосманизм предусматривает геополитическую и экономическую экспансию Турции, представляя собой мягкое возвращение к былой имперской политике. Следуя политике «мягкой силы», Турция строит за рубежом новые мечети, осуществляет экономическое проникновение, реализует различные культурные проекты. Сторонники неоосманизма напоминают мусульманам, что исторически Турция провозглашалась защитником мусульман, а ее правители – султаны – носили титул «халифа правоверных», декларируя тем самым право на верховенство в исламском мире. Так обосновываются претензии на исключительную роль Турции как защитника мусульманских народов и сегодня.

Это подкрепляется пропагандистскими кампаниями в турецких СМИ против политики Израиля в отношении палестинских арабов. В последнее время дискурс «в защиту правоверных» сместился также на освещение подавления исламского уйгурского сепаратизма в Китае.

Становится все более очевидной линия Турции на реализацию пантюркистского геополитического проекта «Великий Туран». Речь идет о турецкой экономической, политической и идеологической экспансии на территориях проживания тюркоязычных народов с целью их сплочения под эгидой Турции в некий конгломерат, именуемый «Великий Туран» – некий «турецкий мир». В турецких СМИ публикуются карты Великого Турана, включающего как центральноазиатские территории (Казахстан, Туркмению, Киргизию, Узбекистан, уйгурские районы Китая), так и российские – Кавказ, Ростовскую и Астраханскую области, Татарстан и другие условно тюркоязычные регионы (наподобие Якутии, где язык коренного населения весьма отдаленно напоминает турецкий). В ряде случаев Великий Туран как геополитический проект получает одобрительные отзывы лидеров постсоветских республик, связанных с Турцией обширными экономическими связями и военно-техническим сотрудничеством (например, президента Азербайджана, бывшего президента Казахстана).

На тюркоязычные народы, проживающие на территории России (от Кавказа и Татарстана до Якутии), а также в Центральной Азии, ориентированы передачи созданного в 2015 г. международного государственного телеканала TRTworld, который ведет спутниковое вещание на английском и других языках и представлен в интернете на особом сайте [1]. Деятельность TRTworld подкрепляется международным радиовещанием: радиостанция «Голос Турции» ведет передачи на русском, татарском, азербайджанском, казахском, киргизском, туркменском, узбекском, уйгурском и других языках.

В мае 2020 г. был создан русскоязычный сайт TRT, специализирующийся на освещении (в текстовом и аудиовизуальном форматах) ситуации в России и внешней политики российского государства. Как показал проведенный в 2020–2021 гг. мониторинг содержания сайта, формируемого с привлечением вышедших в международный эфир телепередач TRT, в нем делается акцент на характеристике положения мусульман в России в прошлом и настоящем. Преобладают негативные оценки, в частности, в связи с присоединением Крыма к РФ. Публикуются материалы о преследованиях в советский период мусульман, закрытии мечетей и борьбе против ислама.

При освещении международных событий высказывается точка зрения, что Китай осуществляет геноцид против проживающих на его территории мусульман-уйгуров. Прослеживается враждебное отношение к Израилю и проводимой им политике в отношении палестинских арабов-мусульман.

Активизация пропагандистского иновещания Турции, особенно заметная после недавней победы азербайджано-турецких сил в Нагорном Карабахе, требует адекватного учета и реагирования.

Библиографические ссылки

1. Сайт международной службы TRT на английском и других языках [Электронный ресурс]. URL: www.trtworld.com (дата обращения: 01.09.2021).